

# 四川凉山多名百万粉丝网红被捕

虚假助农卖惨带货利益链曝光,5个MCN机构被捣毁

## 打造虚假人设 带货销售假冒产品

据凉山州公安局党委委员、副局长卢晓梅介绍,今年5月,凉山公安机关接凉山州市市场监管局通报,发现网红“凉山曲布”“赵灵儿”在直播带货过程中虚假宣传,涉案数额巨大,涉嫌犯罪。

经昭觉县公安局立案查明,2022年7月,成都小虞助农传媒有限公司(MCN机构)负责人张某来到凉山,物色到个体工商户赵某(女,汉族,27岁)、阿日某某(男,彝族,23岁)等“网红苗子”,开始精心孵化。

该公司通过设计剧本、话术,专门挑选当地无人居住的生产用房、破壁残垣作为直播背景,为二人编造了淳朴的男主角形象和纯真善良的女主角形象,打造“大凉山原生态”人设,通过在短视频平台发布“偶遇”“蹭饭”“助农”等情节的视频,博取眼球、收割流量。

最终孵化出的“凉山曲布”“赵灵儿”两个网红账号,粉丝量均超过200万。赚取流量后,该公司顺势开设网店和直播带货,打着“助农”“优质原生态”等旗号,从成都、南京等外地食品公司低价购入蜂蜜、核桃等农副产品,假冒“大凉山特色农产品”商标,以次充好,以假充真在全国范围内销售,假冒产品销往全国20余个省市,涉案金额超千万元。据介绍,赵某、阿日某某在7个月内,收入就超过70万元。

今年7月,昭觉县人民检察院对涉嫌假冒注册商标罪、虚假广告罪的赵某、阿日某某,以及MCN公司负责人、假冒产品供应商等批准逮捕。

## 低价购入高价卖出 制造爆款假象诱导消费

今年6月,凉山公安机关在工作中发现,当地网红“凉山孟阳”“凉山阿泽”在直播带货过程中虚假宣传,涉案数额巨大,涉嫌犯罪。

近段时间,四川省凉山州多名粉丝数百万的“网红”,因虚假宣传、销售假货被查的消息传出后,备受网友关注。9月20日上午,凉山州举行“系列网红直播带货案”新闻发布会,对案件详细情况进行了通报。

目前,该案件已抓获犯罪嫌疑人54人,其中网红主播11人,捣毁MCN机构5个。



“凉山曲布”与“赵灵儿”直播售卖假蜂蜜。 视频截图

经昭觉县公安局立案查明,2020年以来,成都澳维文化传媒有限公司(MCN机构)负责人唐某以剧本、摆拍等方式,在短视频平台孵化了有着300多万粉丝的“凉山孟阳”(阿西某某,女,彝族,21岁),以及“凉山阿泽”(阿的某某,男,彝族,21岁)。

2021年3月以来,该团伙从成都、昆明等地低价购入雪燕、红花、贝母、羊肚菌等农产品,打着“凉山土特产”“助农”“原生态”等旗号,通过网络直播进行销售。

其间,唐某还伙同李某、郭某等人,雇用网络水军,在直播间制造爆款、抢单的假象,诱导消费者购买,涉案金额超千万元。

据了解,“凉山孟阳”是凉山较为知名的“网红”,走红初期曾靠“卖惨”打造悲情人设,博取网友

同情。2022年以来,她被爆出视频摆拍,以及出入高档场所、穿名贵衣服等,网友开始对其产生质疑。

## 抓获犯罪嫌疑人54名 包括网红主播11人

卢晓梅表示,上述违法犯罪行为,组织严密、迷惑性强、涉案地广,形成了前端打造人设、孵化网红,中端剧本拍摄、电商运营,末端农产品供应、流量变现的制假售假灰色产业链。

目前,该系列案件共计抓获犯罪嫌疑人54名,其中涉案网红主播11人,已批准逮捕18人;捣毁MCN机构5个,查封涉案公司14家;扣押涉案蜂蜜原材料20余吨,假冒“大凉山土蜂蜜”成品4700余瓶,商品外包装5万余件,生产设

备3套;冻结涉案资金500余万元。

通过侦办此案,警方还厘清了网红团队“吸粉-引流-带货-变现”的产业化运作模式,以及“上游供货商家-包装引流团队-虚假助农主播”的吸粉带货利益链条,总结提炼了一套具有凉山特色的打击类似案件的实战经验。

## 清理一批 虚假助农账号

今年以来,凉山网信部门联合公安、市场监管、农业农村、乡村振兴、商务等部门,深入开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动,严厉打击“摆拍卖惨”“虚假助农”“伪慈善”等违法违规行为。

目前,已永久关闭“云南波波”“山村老人”“乐行四海”“火不了”“善行者(正能量)”“小明(传递正能量)”等账号82个,采取禁言、清理粉丝、暂停或取消营利权限等手段处置“秦少与秦机”“爱心小双”“小梁哥”等账号106个,清理违规信息13869条。

同时,严厉打击MCN机构或个人打造“励志网红”等虚假人设,以“大凉山”“助农”为名通过“套路带货”“虚假宣传”等方式进行虚假营销、非法牟利的违法犯规行为,在上级网信部门支持下对60个违规账号关闭“商品分享”(橱窗)功能,永久关闭“小虞”“赵灵儿”“曲布”等粉丝量两百万以上账号5个。

凉山警方表示,下一步,将联合相关部门,继续从严打击网络乱象违法犯罪,并积极探索建立网络乱象治理长效机制。特别是聚焦凉山“悲惨营销”“虚假助农”等网络谣言扰乱网络空间突出问题,发现一起、打击一起,以打开路、以打促治,全力净化网络环境。

警方还提醒相关自媒体从业者,网络不是随意收割流量的“自留地”,从业人员切勿造谣引流、非法牟利。同时,希望广大网民积极举报网络谣言违法犯罪线索。

综合央视新闻、封面新闻等

## □评论

严查直播带货虚假宣传和售假早已有之,但长期遭到“有心之人”利用的凉山州奋起反击,依法击碎“情怀贩子”的阴谋,令人尤为提气。

人红“带货”多,本不奇怪;“网红的尽头是主播”,也无可厚非。发家致富从来不是坏事,但直播带货有不能逾越的底线:真实无欺。助农需要真心实意地展开,不能虚情假意,甚至玩弄群众于股掌之中。

值得一提的是,赵灵儿和凉山曲布的所作所为,超越了一般意义上的卖惨、忽悠,其以“长线”精心布局、直抵人心,堪称此类行为的加强版。

这类直播带货模式不仅大搞欺诈行骗,损害了群众利益,扰乱了市场秩序,伤害了受众情感,还败坏了地方的名誉。在“大凉山”成为许多供应链公司、网红、短视频创作者们竞相角逐的“流量热土”与“淘金地”的同时,大凉山的形象被恶意消费和透支了。是可忍,孰不可忍。

其实,此类骗局并非没有破绽。正如谷莫村的村支书俄的克布所言:“谷莫村这么小的一个村子,哪有那么多蜂蜜、核桃产品卖给他们,实事求是地说,他们就是打着我们村的旗号拍视频赚钱,助农是假的。”爆红之后,他们也引来网友的质疑,也有网友发现,所购买的核桃、蜂蜜等农产品包装印有“大凉山”图形商标标识,但发货地并不在凉山,而是成都蒲江等地。

虽然赵灵儿和凉山曲布回应称,他们是偶然相遇,没有团队,更没有大家说的资本和大公司的包装,但真与假泾渭分明,骗局的大模样最终还是浮出水面。

凉山州的“拍案而起”、直捣黄龙的气势和成果说明,打击此类网红虚假宣传、售假行为,亟待全社会形成共治机制:平台和监管部门平时守土有责,不可遇事才如梦方醒,此外,引入公众监督、畅通维权渠道,迫在眉睫。在此前提下,还要在地方之间实现信息共享、打破信息壁垒——无疑,某些网红利用的就是“信息差”和“落位优势”,在不引人注意的角落行骗。一旦地方之间能够在打假事务中互通有无、相互协助、攻防有序,那些贪得无厌的人还能那么随心所欲地“隐身”和“收割”吗?

对『情怀贩子』就该重拳出击

## □延伸阅读

# 揭开大凉山网红卖惨背后的五大套路

四川大凉山由于其特殊的经济、自然环境与风土人情,被认为是“天然的流量池”。“很多人借此来蹭热度。”凉山州当地一位商界人士告诉记者,“大凉山被外界很多人认为是贫穷落后的,又是少数民族地区,很容易博得人们的同情心。”记者调查发现,打造卖惨视频并获利,台前幕后的套路不少。

## 1.“偶遇”是常用的手段

“偶遇”“到家里吃饭”成了大凉山网红的经典桥段,在不少网红蹿火的过程中都可以见到

类似的情节设置。通过专业摆拍,雇用网络水军烘托气氛,呈现在广大网友眼前的是贫困地区青年艰辛的生活和带货致富的“励志”故事,导致全国网友真假难辨,消费大家的善意。

## 2. 摄影过程煽情造假

2021年6月,凉山州公安局就披露过一个名叫“韩文团队”的“情感带货”案例:该团队打着“扶贫”的旗号在凉山多地以扶贫捐助、帮扶困难群众为名,故意摆拍贫困,发布不实视频。在拍摄细节上,该团队采用滴眼药

水、掐孩子等手段,人为制造女孩流泪场面……

## 3. 助农邀请来自幕后老板

一些网红经常会收到所谓助农邀请,其实卖的都是供应链老板的货。”几乎所有在大凉山活跃的网红,背后都归属某个团队和供应链老板。供应链老板,就是专门为网红提供货品渠道的人,他们往往是网红的雇佣者。

## 4. 打大凉山旗号卖外地货

网红兜售的所谓大凉山特产,除应季水果是大凉山出产

外,很多货品其实并非当地货。这种现象的存在,在当地早已属于不是秘密的秘密。

## 5. 买粉丝操控机器人账号

凉山警方查明,为配合“网红”在直播间的虚假宣传,某MCN机构曾找河北保定某传媒公司、北京徐某等网络水军团伙开展“投流”(投放流量)业务。另外,通过搭建“橘子”接单平台,下发至各地“机房”批量操控机器人账号,伪装成消费者,在直播带货期间评论商品产地、夸大产品功效。

综合中新周刊、上游新闻等